各位媒體朋友們大家好,112年萬安46號演習規劃說明報告單位國防部全民防衛動員署報告人處長朱森村,萬安演習主要是依民防法、民防法法施行細則及防空演習實施辦法等規定辦理,案由目的主要為強化居安思危的意識藉每年的萬安演習驗證各項防空整備與作為策進防空機制運作與效能,以降低空襲損害確保人民的生命財產的安全。

演習的期程 112 年萬安 46 號演習訂於 7 月 24 日至 27 日,配合漢光演習的實兵操演依 北部、南部、東部及外離島及中部等順序實施,下表為演習的規劃期程在 7 月 24 日星期一 北部地區由宜蘭縣等 7 縣市辦理; 7 月 25 日星期二南部地區由臺南市等三縣市辦理; 7 月 26 日星期三東部及外離島地區由花蓮縣等 5 縣市辦理; 7 月 27 日星期四中部地區由苗栗縣 等 7 縣市辦理,各地區於演習當日下午 1 點半到 2 點部分實施警報發放、疏散避難及交通管 制等實作演練,續於演習警報解除後 2 點到 2 點半由地方政府實施戰時災民收容救濟站開設 及戰災搶救等演練。

下表來說明整個演練的一個當日的規劃,在下午1點半到2點部分實施警報的傳遞與發放、疏散避難及交通管制,各級政府機關、部隊、學校、團體、公司、廠站及民眾均應配合管制,在2點警報解除後2點到2點半的部分由各地方政府結合民防團隊實施戰時災民收容救濟站及戰災搶救等演練,一般民眾不受管制。

今年的驗證重點在防空疏散避難部分,由 22 個地方政府各擇一個鄉鎮市區,驗證車停人就 近疏散實際進入防空疏散避難設施以養成民眾聽聞警報立即避難的觀念。下表為個地方政府 的驗證行政區,包括宜蘭縣宜蘭市等 22 個鄉鎮市區在災民收容救濟部分,演習警報解除後 也就下午 2 點後增加 30 分鐘,由各地方政府開設一處戰時災民收容救濟站,整合政府機 關、慈善機構團體及熱心的志工朋友,同時我們驗證、盤點各項災民收容救濟站的住宿水電 之物資等資源,以強化戰時災民收容救濟站的量能。

在防空警報及告警訊息部分,防空演習是由各地方政府警察局民防管制中心依防情的狀況,發布防空警報同時會輔以電視廣播以及村里學校,還有警察巡邏車的廣播系統等多重預警手段,另外會運用空中威脅告警系統發送手機的告警訊息,以提升整體防空警報的涵蓋率。下圖為整個手機告警訊息的範例。

最後在演習宣導部分第一點,各地區行駛的車輛聽聞防空演習警告時,請駕駛人保持鎮靜,切勿違反交通規則並依警察及民防執行人員的指揮,實施相關的人車管制。第二點在全數驗證車停人疏散實施進入防空疏散避難區,駕駛朋友們在聽聞防空演習警報時,車輛請停靠於路邊的安全處,駕駛及成員請依警察及民防執勤人員的引導,就近進入防空疏散避難設施。

第三點防空演習期間各級政府機關部隊學校團體,公司廠站及民眾均應配合演習管制,若未依民防法第 21 條及防空演習實施辦法第 12 條的規定,配合相關的演習管制,地方政府的引用民防法第 25 條裁處新臺幣 30000 元以上 150000 元以下之罰緩。

以上為萬安 46 演習規劃謝大家也謝謝今天的手語老師,謝謝。

我們接下來也請警政署,民防管制所的林副所長來說明警政服務 APP 的一個相關內容。

各位媒體朋友大家好,內政部警政署在今年的萬安 46 號演習當中會配合國防部,在各分區演習的當日下午 1 點 30 分發放警報,一長兩短音連續總共 115 秒,也會在下午 2 點的時候,發放解除警報長音 90 秒,在防空疏散避難專區以及標示牌的部分,經過聯合稽查,而且統計在 111 年 7 月全國的建檔防空避難設施,總共有 8 萬 5475 處,完成了 8 萬 4322 處的

標示牌,也就是把舊的標示牌更新為新式的標示牌,完成率達到98.7%。

那麼在演習的時候民眾可以運用兩種方式來尋找避難處所,第一個是網路查詢,第二個是現地的標示網路查詢的部分民眾可以運用,手機先下載警政服務 App,然後呢點選專區,選擇點位查詢資訊,就可以很快速的進入導航,也可以隨手查隨手找,隨時分享,因為導航到週邊的防空避難設施,民眾說到國防部運用空中威脅告警系統發送的告警簡訊的時候,會在這個簡訊的下緣附上一個連結,民眾只要開啟定位的功能,並且點選這個連結,就不需要再選擇避難的縣市,可以直接的進入所在地的防空避難設施,大幅的節省民眾尋找避難處所操作手機的時間快速便捷。

今年的萬安演習我們舊式的辨識牌,更新為新式的標示牌,由舊版換成新版,讓民眾更加醒目。新式的標示牌有三種特殊的功能,就是有三項的特點:第一個是結合警政服務 App。第二個它是中英文的標示。第三個它是新增了方向的指引我們常見的地點。例如:大樓的地下室、捷運、學校等等的地下空間,或者是地下停車場都可以很清楚的看到,目前全國避難設施 8 萬 5475 處,當中扣除停車位以及其他必要的用途,可以容納 5438 萬 2890 人容量是足夠的,在平時利用專區瞭解週遭防空避難處所,至於建立國人可以利用手機截圖,或者是 Google 的離線功能,預先儲存附近的防空疏散避難處所的地點,以隨時或在網路斷線的時候查閱,當然在緊急應變的時候,也可以運用預先儲存的資訊,或者是依循現場警察民防人員的引導快速避難防空避難疏散專區,一個建置目的,就是在保障民眾的人身安全。

內政部警政署在今年的萬安 46 號演習提升了專區的可用性,運用科技協助警察疏散民眾,以及民眾疏散避難的同時,讓大家放心。以上報告